
ARMENIEN

Leistungen:
  Linienflüge ab/bis Deutschland inkl. derzeit gültiger 

Flughafengebühren und -steuern, üblicher Bordverpfle-

gung und 20 kg Freigepäck 

  Alle Bustransfers mit Gepäckbeförderung ab/bis Jere-

wan in komfortablem Bus mit Klimaanlage

  Unterbringung in Mittelklasse-Hotels (***) bzw. 1 Nacht 

im Gästehaus in Zweibettzimmern mit Bad/Dusche, WC

  Verpflegung: Halbpension (ab Frühstück an Tag 2 bis 

Abendessen an Tag 10, wobei Mittag- oder Abendessen 

vorgesehen ist; an den Tagen 7 & 8 Vollpension) 

  Besichtigungen und Ausflüge inklusive (lt. Reisever-

lauf inkl. Eintrittsgelder und Beförderungen)

  Deutsch sprechende Reiseleitung ab/bis Jerewan

Flüge: Berlin, Hamburg, Düsseldorf, Frankfurt, München

Termine:
15.07.– 25.07.10

02.09.– 12.09.10

Reisepreis pro Person im Doppelzimmer € 1.699,-

Aufpreis: 
Flüge mit Austrian Airlines ab/bis Wien € 100,- p.P:

€ 215,–

Im Reisepreis nicht enthalten: 
Flughafensteuer Jerewan (vor Ort bei Ausreise zu zahlen, 

ca. € 22,– pro Person).

Visumgebühren:
Staatsbürger der EU-Staaten erhalten das Visum bei der 

Einreise im Flughafen Jerewan, Preis ca. € 39,– pro Person 

(S. 128)

Buchungscode: OTR04

Mindestteilnehmerzahl: 8

Unsere ARB und weitere Informationen finden Sie auf 
S. 123 ff.

Reise-Info TERMINE & PREISE

Kleinstadt Alaverdi gibt es das beste Schaschlik Ar-

meniens - sagt man. Zum Mittagessen haben Sie Zeit 

dieses zu probieren. Danach fahren Sie entlang der 

Schlucht des Debed zum Kloster Haghpat, das auf der 

Liste des UNESCO-Weltkulturerbes steht. Nach der 

Besichtigung fahren Sie zurück über den Spitak-Pass 

nach Jerewan. 2 Übernachtungen in Jerewan.

10. Tag Garni – Geghard: Sie fahren in 

die Garni-Schlucht und können auf dem Weg zum 

gleichnamigen Tempel die interessanten Basaltste-

informationen bewundern. Nach der Besichtigung 

des hellenistischen Tempels Garni fahren Sie weiter 

zum Höhlenkloster Geghard. Dieses zählt zu den 
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schönsten Klöstern im Kaukasus und zum UNESCO-

Weltkulturerbe. Außerdem ist das Kloster für seine au-

ßergewöhnliche Akustik bekannt. Zurück in Jerewan 

besichtigen Sie im Matenadaran eine Handschriften-

sammlung, die eine der größten ihrer Art ist und in die 

UNESCO-Liste „Memory of the World“ aufgenommen 

wurde. Am Abend werden Sie beim Abschiedsessen 

mit Folklore und Tanz unterhalten. 

11. Tag Heimreise: Am frühen Morgen wer-

den Sie zum Flughafen gebracht und fliegen nach 

Deutschland zurück.

ARMENIEN

turellen Zentren des mittelalterlichen Armenien. Dort 

unternehmen Sie eine Wanderung (ca. 2 Stunden). 

Später geht es dann weiter nach Chndsoresk, das alte 

Höhlendorf mit seinen bizarren Sandsteinhöhlen. 

7. Tag Sewan-See: Heute fahren Sie über den 

Selim-Pass (2.410 m) zum Sewan-See, der auf ei-

ner Höhe von 2.000 m liegt und auch den Beinamen 

„Blaue Perle Armeniens“ trägt. Frisch gestärkt besu-

chen Sie nach dem Picknick-Mittagessen eine der 

besterhaltenen Karawansereien Armeniens. 2 Über-

nachtungen in einem Gästehaus in Dilijan. 

8. Tag Sewan-See – Dilidjan: Sie fahren zur 

Halbinsel Sevan und besichtigen das eindrucksvoll 

auf der Landzunge gelegene Sewan-Kloster, das lange 

Zeit als Verbannungsort des armenischen Adels diente. 

Sie reisen weiter in den Kurort Dilidjan und sind zum 

Mittagessen noch einmal Gast in einer Familie. Am 

Nachmittag besichtigen Sie das in einem Waldge-

biet verborgen gelegene Kloster Haghartsin (10. bis 

13. Jahrhundert) sowie das Kloster Goschawank. 

9. Tag Sanahin – Jerewan: Über die Hoch-

ebene von Odsun, wo Sie die gleichnamige Kirche 

aus dem 6. Jahrhundert besichtigen, geht es heute 

zunächst zum Kloster Sanahin. Sie besichtigen das 

Kloster mit seinen Gebäuden aus dem 9. bis 12. Jahr-

hundert und besichtigen die Hauptkirche der Gottes-

mutter sowie die St. Grigor- und die Erlöser-Kirche 

wie auch das Akademiegebäude mit Bibliothek. In der 

11-Tage-Reise 

1. Tag Anreise: Sie fliegen nach Jerewan.

2. Tag Jerewan: Am frühen Morgen (ca. 4 Uhr) 

landen Sie in Jerewan. Bereits am Flughafen wer-

den Sie von Ihrer Deutsch sprechenden Reiseleitung 

empfangen. Anschließend werden Sie zum Hotel 

gebracht und erholen sich von dem Nachtflug. Am 

Nachmittag starten Sie zu einer Stadtrundfahrt mit 

Besuch der Festung Erebuni und des Historischen 

Museums. Außerdem fahren Sie zur Kaskade, von wo 

aus Sie einen herrlichen Blick über die Stadt genie-

ßen. 3 Übernachtungen in Jerewan.

3. Tag Aschtarak: Heute fahren Sie nach Aschtarak. 

Bevor Sie die grüne Stadt an den Ufern des Khasach be-

sichtigen, unternehmen Sie einen Ausflug weiter hinein 

in die Bergwelt. Hier besichtigen Sie die Festung Am-

berd mit der kleinen Kreuzkuppelkirche, die auf einem 

uneinnehmbaren Plateau zu Füßen des 4.090 m hohen 

Aragats errichtet wurde. Nach einer kleinen Wanderung 

an der Festung fahren Sie durch die Khasach-Schlucht 

zum Kloster Saghmosavankh (Palmenkloster), das zu 

den schönsten armenischen Klöstern gehört. Der älte-

ste Teil, die Sions-Kirche, stammt aus dem Jahre 1215. 

Zum Mittagessen sind Sie Gast bei einer armenischen 

Familie und haben Gelegenheit an der Herstellung des 

traditionellen Brotes Lavasch teilzunehmen. Auf der 

Fahrt zurück nach Jerewan halten Sie in Aschtarak und 

besichtigen die kleine Kirche Karmravor.

4. Tag Edschmiadzin: Ein Ausflug führt Sie nach 

Edschmiadzin. Dort ist das Zentrum der armenischen 

autokephalen (selbstständigen) Kirche und der Sitz 

des Katholikos. An einem Teil der Liturgie der arme-

nisch-apostolischen Kirche nehmen Sie teil. Zurück 

in Jerewan besuchen Sie einen der Flohmärkte der 

Stadt, wo Sie eine große Auswahl an schönen Rei-

seandenken finden. 

5. Tag Ararat-Tal – Sissian: Sie unternehmen 

einen Ausflug durch das Ararat-Tal nach Khor Vi-

rap („tiefe Grube“), wo Gregor der Erleuchter über 

10 Jahre gefangen gehalten wurde, bis er schließlich 

den armenischen König zum Christentum bekehrte. 

Das Kloster liegt unmittelbar an der türkischen Gren-

ze. Von hier bietet sich Ihnen ein unvergleichlicher 

Blick auf den heiligen Berg der Armenier, den Ararat. 

Anschließend fahren Sie weiter zum Weindorf Areni 

und verkosten in einer Weinkellerei lokale Weine. In 

einer schroffen aber pittoresken Landschaft unter-

nehmen Sie später eine leichte Wanderung zum Klo-

ster Noravank, das am Ende einer Schlucht liegt und 

vom 12.–14. Jahrhundert Bischofssitz war. Die Fahrt 

führt weiter auf eine Hochebene nach Zoraz Kar, einer 

der ältesten prähistorischen Kultstätten Armeniens. 

2 Übernachtungen in Goris.

6. Tag Tatev – Chndsoresk: Ein Ausflug führt 
Sie zur riesigen, über einer steilen Schlucht gele-

genen Klosteranlage Tatev, die Sie besichtigen. Das 

Kloster war eines der wichtigsten geistlichen und kul-

Armenische Glanzstücke.
Jerewan – Aschtarak – Edschmiadzin – Goris – Chndsoresk – Sewan-See – Alaverdi – 
Sanahin – Jerewan – Garni – Geghard – Jerewan

Armenien ist eines der traditionsreichsten christlichen Länder der Welt. Auf den Spuren 
des Glaubens reisen Sie durch atemberaubende Gebirgslandschaften zu Klöstern, die Jahr-
hunderte bewegter Geschichte atmen. Rechts und links Ihres Weges entdecken Sie dabei 
viele geheimnisvolle Kulturschätze unterschiedlichster Epochen – von prähistorischen Hei-
ligtümern bis zu Zeugen der mittelalterlichen Blütezeiten. Ein außergewöhnliches Reisee-
rlebnis erwartet Sie!
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Hinweis
Wir bieten auch in 2010 weitere Reisen in die transkau-

kasische Region an. Rufen Sie uns an oder schauen Sie 

auf unsere Homepage: www.olympia-reisen.com. 


